

Vipin Kumar The  
Sept in History  
First Prof

V.S.T College Raynagar.  
Degree part III

Paper - VI

## Education policy of Lord Macaulay.

आर्य समाज के जनक लॉर्ड मैकाले 1853 ई. में गवर्नर जनरल के  
द्वारा कायम रखे गए भारत सरकार द्वारा आंग्लो-सैल्वेजि का प्रकांड विद्यालय  
स्थापित करके उन्हें कुशल बनाया था। तत्कालीन गवर्नर जनरल लॉर्ड मैकाले  
मैकाले को सर्वसाधारण शिक्षा समिति का अध्यक्ष नियुक्ति किया। 1854 ई.  
में लॉर्ड मैकाले ने गवर्नर जनरल के कांसिल के सगल अपना  
आपना विचार का प्रस्तुत कर उसमें प्राचीन साहित्य शिक्षा का खंडन  
कर आंग्लो-सैल्वेजि द्वारा पारिचात्य शिक्षा खासकर और विज्ञान  
की शिक्षा का समर्थन किया।

मैकाले के आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा योजना का प्रमुख उद्देश्य भाषा  
में आंग्लो-सैल्वेजि शासन के लिये साक्षर लिपिक पैदा करना था। कई शिक्षक  
आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा एवं संस्कृति से प्रभावित होकर आंग्लो-  
सैल्वेजि के पक्ष में ही रहे थे। राजा राम मोहन राय ने संस्कृत में  
शिक्षा के स्वयंसेवक पर आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा आवश्यक बताया। उन्होंने  
कहा कि आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा आरंभों को भी आंग्लो-सैल्वेजि शासन में  
भाग लेने का अवसर मिलेगा। इसी तरह ही भी आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा  
के हिमायती थे। आंग्लो-सैल्वेजि अपने सामुदायिक सुरक्षा के दृष्टि से  
आंग्लो-सैल्वेजि शिक्षा को आवश्यक समझे थे।

मैकाले की योजना के बाद भारत में शिक्षा का प्रचार  
धारा नेगी से बढ़ा। 1854 ई. में कई सरकारी विद्यालयों की स्थापना हुई  
जो 1854 ई. में 31 हो गई। सभी जिलों में एक आंग्लो-सैल्वेजि विद्यालय  
खोले गये। 1857 ई. में लॉर्ड हार्डिंग ने कलकत्ता में एक नॉर्मल  
स्कूल की स्थापना की। 1854 ई. में 1854 ई. में 83 प्राथमिक  
विद्यालय खोले गये। 1854 ई. में बंगाल में 17 आंग्लो-सैल्वेजि स्कूल,

1. अंग्रेजी कॉलेज, 1. मेडिकल कॉलेज खोले। 1840 ई० में बंगाल में  
 2. *University of Calcutta* कॉलेज खोले जैसे जो हिन्दू कॉलेज के परिवार में  
 ही था। 1835 ई० में कलकत्ता मेडिकल कॉलेज की नींव पड़ी जिसके  
 प्राध्यापक डॉ० से थियरिसा कि शिला की भोजन थी। 1840 ई० में  
 बम्बई में भारतीय शिला समिती को भेज कर शिला कोडिनिस्थापन  
 किया गया। दूर, रत्नागिरि, अश्रमवाट, खरवा, रात्रकोट, पूना में  
 अंग्रेजी स्कूल की स्थापना किया गया। 1851 ई० में पूना संस्कृत  
 कॉलेज तथा पूना अंग्रेजी स्कूल को मिलाकर पूना स्कूल बनाया गया।  
 1854 ई० में बम्बई में *Government Medical College* की नींव पड़ी।  
 1836 ई० में हुगली, धाका, पटना, नागपुर में कॉलेज की स्थापना हुई।  
 1822 ई० में मद्रास विश्वविद्यालय स्थापित किया गया। 1847 ई० में  
 धामसन ने रुटकी में *University of Calcutta* कॉलेज की स्थापना हुई।  
 मेडिक ने सत्री प्रथा को तो समाप्त किया किंतु स्त्री शिला के क्षेत्र  
 कोई ध्यान नहीं दिया।

19 जुलाई 1854 ई० में *Woodward despatch* ने स्त्री शिक्षण

किया जिसमें शिला के क्षेत्र में कई सुधारों पर चर्चा थी जिनमें से

- 1) प्राध्यापक संस्कृत का प्रसार तथा जन प्रशासन के लिये सुयोग्य  
 जन शैलक तैयार करना
- 2) कॉलेज स्तर कि शिला का माध्यम  
 अंग्रेजी अपनाना।
- 3) माध्यमिक शिला अंग्रेजी एवं हिंदी के  
 माध्यम अपनाना।
- 4) स्त्री शिला पर कोई ध्यान नहीं दिया गया।
- 5) शिला को अध्यापित के लिये ट्रेनिंग दिया जाना।
- 6) शिला पद्धति संचालन के लिये *Director of Public  
 Instruction* के संगठन करना।

7) काबून कि शिला तथा थियरिसा एवं इंग्लिशमें ही शिला

8) *London University* कि 1852 प्रत्येक पब्लिसी में एने

MARCH									
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
31									

शिक्षण विद्यालय खोला। 1857 ई० में कलकत्ता, बम्बई  
 और मद्रास में तीन विश्व विद्यालय की स्थापना किया गया

**Effects:-** अंग्रेजी के तथा अंग्रेजी में अनुवादित ग्रंथों  
 के अध्यापन से भारतीयों का मानवता हुआ  
 और भारत में भारतीयों को पश्चिमी संस्कृति, ज्ञान और विचारों

1024  
प्राज्ञों को खोज लिया। ज्ञान के क्षेत्रों में जिस स्तर पर उन्हा का निर्माण भारतीयों ने किया वह अंग्रेजी भक्ति का ही देन है। भारत का अंग्रेजों के विजय और उनके शासन ने जिस तभीन कायकरी कि सतन किया तथा जो कठिनाईया आयी भारतीयों ने विदेशी आरक्षित के साध्यन से उन समस्याओं का निदान किया। भारतीयों के शीक्षित करि ने विश्व के भाषुनिक नैसर्ग भाव को समझा

अंग्रेजी शिक्षा का सबसे प्राथमिक अंतर भारतीय सामाजिक जीवन पर रहा। प्राथमिक, दुःशास्त्र, विद्याना, विचार, सार प्रथा जैसी सामाजिक कुरीतियों से दुःकार मिली। शक्ति का प्रतिकूल सामाजिक सुधार सेल्वा जैसे आर्थ समता, पत्निका लवण जैसे सेल्वा के निर्देशन में सामाजिक सुधार हुआ। भारतीयों के दृष्टिकोण से सोच निराला के हुए।

**Remarks:** - साम्पानिक शिक्षा के सामाजिक नगभुनने ने पुराने भारतडों को बहिष्कार किया तथा विदेशी सेल्वा आरमसा कर लिया। उन्हा ने, मधिराजान, गोमोस भवत अखल्य यौन पुष्पान जीवन आरम कर दिया। मिथसे प्रा संस्कृ, प्यशशाची हो गई। प्राचीन भारतीय विचारकों के अपमान करे लगा। कुछ इसाई पारी कबूल कर लिखे हुए नास्तिक हो गये। इसारी प्राचीन विचारधारा आरम से लेने लगी। मिथे प्रत्यदि मनीषियों ने अपने अथ और अथ के रूप पर वापस किया था।

निष्कर्ष: अंग्रेजी शिक्षा पद्वि अंग्रेजों के अच्छे विधिक पैदा करे और भारतीय वि गुलामि बनाये रखने का काम किया। किन्तु अणो चलकर अंग्रेजी शिक्षा भारतीयों में एक जोश दायरा और गये विचारधारा से पुष्पान होना एक राष्ट्रियता के रूप में बंधक अंग्रेजों से मुक्ति पाया।